

# 帕金森病的病因、症状与治疗方法

□ 李海云

帕金森病,又称为“震颤麻痹”,是一种常见的中老年神经系统退行性疾病。本文将分别从病因、症状以及治疗方法三个方面,对帕金森病进行科普介绍。

## 一、病因

帕金森病的具体病因目前尚未完全明确,但普遍认为与多种因素有关:

- 年龄老化:**帕金森病多发生于中老年人,研究表明,随着年龄的增长,黑质多巴胺能神经元以及多巴胺递质水平逐渐减少,这可能是帕金森病的重要促发因素。
- 遗传因素:**长期的观察发现,帕金森病存在家族聚集倾向,有帕金森病患者的家族中,其亲属的发病率较高。
- 环境毒素:**流行病学调查表明,帕金森病的发病率存在地区差异,环境中的有毒

物质可能损伤大脑神经元,从而引发帕金森病。一些职业,如农民、接触消毒剂或杀虫剂的人群,以及汽车制造业从业者,帕金森病的患病率较高。

## 二、症状

帕金森病的主要症状包括运动症状和非运动症状:

### 1. 运动症状:

- 静止性震颤:**手、头或嘴在静止时出现不自主的震颤或抖动,紧张时加剧,入睡后消失。
- 运动迟缓:**动作缓慢笨拙,早期手指精细动作如解或扣纽扣、系鞋带等变得困难。
- 肌强直:**表现为头部前倾、躯干俯屈、肘关节屈曲,被动运动关节时阻力增高。
- 姿势平衡障碍:**起步、转弯时步态障碍明

显,有时行走中全身僵住,不能动弹。

### 2. 非运动症状:

- 感觉障碍:**早期可能出现嗅觉减退,疾病中晚期伴有肢体麻木、疼痛。
- 睡眠障碍:**夜间多梦,伴大声喊叫和肢体舞动。
- 自主神经功能障碍:**可能伴有便秘、多汗、排尿障碍、体位性低血压等。
- 精神障碍:**约有 50% 的患者伴有抑郁,也常常伴有焦虑情绪,晚期可能出现认知障碍甚至痴呆。

## 三、治疗方法

帕金森病是一种需要终身接受治疗的慢性疾病,治疗方法包括药物治疗、手术治疗、运动康复疗法、心理疏导以及照料护理:

- 药物治疗:**是首选和贯穿疾病全程的

方法。药物分为两大类,一类是补充多巴胺和增强多巴胺受体功能的药物,如复方左旋多巴制剂;另一类是降低乙酰胆碱类的药物。药物治疗的目标是延缓疾病进展、控制症状。

- 手术治疗:**对于晚期帕金森病患者,当内科药物治疗症状控制不满意时,可考虑脑深部电刺激手术(DBS 手术)。
- 心理疏导与照料护理:**帕金森病可能导致患者情绪低落,心理疏导和专业的照料护理对于提高患者的生活质量至关重要。

总之,帕金森病是一种复杂的神经系统退行性疾病,需要综合治疗手段来控制病情、缓解症状。

通过科学的治疗方法,患者可以提高生活质量,延缓病情进展。

(作者单位:河北省张家口市第一医院)

# 医生的独白:生命之源,我之所向

□ 李明

医生是一个特殊的职业,他们每天都要面对生死,面对生命的脆弱和坚韧。他们的工作不仅仅是治病救人,更是对生命的敬畏和尊重。下面让我们走进医生的内心世界,听听他们的独白,感受他们对于生命的理解与追求。

医生是一个充满挑战的职业。他们面对的是急危重症患者,需要迅速做出诊断和治疗方案,同时还要应对各种突发情况。他们的工作压力很大,需要时刻保持高度警惕和专注。但是,医生也深知,他们的职责就是守护生命,为患者提供及时、有效的治疗。

在急诊室里,每一个生命都是独一无二

的。医生每天都会面对各种各样的病人,他们可能患有各种疾病,需要不同的治疗方案。医生需要迅速评估病情,做出正确的诊断,并根据患者的具体情况制定出合理的治疗方案。同时,他们还需要密切关注患者的生命体征,及时调整治疗方案,确保患者的生命安全。

在医生的心中,生命之源是他们之所向。他们深知生命的可贵和脆弱,也深知医学的局限性和无奈。但是,他们始终相信,只要有一线希望,就要尽全力去挽救每一个生命。他们愿意用自己的双手和智慧,为每一个患者带来生的希望。

医生的工作不仅仅是治病救人,更是对

生命的敬畏和尊重。他们时刻关注患者的生命体征、心理状态和社会背景。他们不仅仅是一名医生,更是患者的朋友、家人的依靠。他们愿意倾听患者的声音,给予他们关爱和支持。他们也愿意与患者家属沟通交流,帮助他们度过难关。同时,医生也需要不断学习和提高自己的专业素养。他们需要不断更新知识、掌握新技术、提高自己的诊疗水平。

同时,他们也需要不断提高自己的心理素质 and 应对突发事件的能力,以便更好地为患者服务。在医学领域,新的疾病和病例不断出现,需要医生不断学习和适应。此外,医学还涉及到许多法律和伦理问题,需要医生遵

守相关法规和伦理准则,确保患者的权益得到保护。

在医生的工作中,团队合作是非常重要的。急诊室是一个需要多学科合作的环境,包括护士、药剂师、检验科、放射科等。只有通过良好的团队合作和沟通,才能为患者提供及时、高效、优质的服务。

总之,医生是一个充满挑战和机遇的职业。他们需要面对生死、敬畏生命、关注患者、承担社会责任。他们是生命的守护者、患者的朋友、家人的依靠。在这个职业中,医生不仅仅是一名医生,更是一个有温度、有情怀、有责任感的人。

(作者单位:河北省张家口市第二医院)

# 康复护理的日常细节

□ 李晓莉

康复护理是一种全面、细致的工作,旨在帮助患者恢复身体机能,提高生活质量。在日常生活中,康复护理的重要性不容忽视。本文将为您介绍一些日常康复护理的细节,以帮助您更好地守护健康。

## 一、合理饮食

- 均衡营养:**康复期患者应遵循均衡饮食的原则,摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质。建议食用易消化的食物,如稀饭、面条等,以减轻肠胃负担。
- 控制饮水量:**在康复过程中,患者的消化能力可能尚未完全恢复。因此,应适当控制饮水量,避免过度饱腹。
- 避免刺激性食物:**康复期患者应避免食用过于辛辣、油腻或生冷的食物,以免刺激

肠胃,加重病情。

## 二、适量运动

- 循序渐进:**康复期患者应逐步增加运动量,以适应身体机能的恢复。建议从简单的肢体活动开始,如散步、瑜伽等。
- 避免剧烈运动:**康复期患者应避免进行剧烈运动,以免加重病情。如有需要,可在专业人士的指导下进行康复训练。
- 保持正确的姿势:**康复期患者应保持正确的姿势,以避免加重关节负担。如需长时间站立或坐立,可适时活动关节或使用辅助工具。

## 三、保持良好心态

康复期患者应保持积极乐观的心态,这对病情的恢复至关重要。可通过与家人、朋

友交流、听音乐等方式来缓解压力,保持心情愉悦。

## 四、定期检查

康复期患者应定期到医院进行复查,以便医生了解病情恢复情况,及时调整治疗方案。如有异常,可及时发现并采取相应措施。

## 五、个人卫生

- 勤洗手:**康复期患者应养成勤洗手的好习惯,以减少病菌感染的风险。
- 定期清洁消毒:**家中物品应定期清洁消毒,以减少病菌传播。如有条件,可使用紫外线灯照射室内空气,以达到消毒的效果。
- 避免与生病人群接触:**康复期患者应尽量避免与生病人群接触,以免交叉感染。如需接触,应做好个人防护措施。

## 六、睡眠与休息

- 规律作息:**康复期患者应保持规律的作息时间,保证充足的睡眠时间。
- 营造舒适的睡眠环境:**睡眠环境应安静、舒适,避免噪音干扰。床铺软硬适中,以保持身体舒适。
- 睡前放松:**康复期患者可在睡前进行适当的放松活动,如听轻音乐、泡脚等,以帮助入睡。

总之,康复护理在患者的恢复过程中起着至关重要的作用。通过合理的饮食、适量的运动、保持良好心态、定期检查、个人卫生以及良好的睡眠环境等方面的护理细节,有助于患者早日康复。同时,患者及其家属也应积极了解康复护理知识,共同为患者的健康护航。

(作者单位:河北省盐山县寿甫中医医院)

# CT 引导下经皮穿刺活检的准备工作与注意事项

□ 刘东昭

CT 引导下经皮穿刺活检是一种用于诊断不明原因病变的医学技术。

通过穿刺病变部位获取组织样本,进行病理学检查,医生可以获得关于患者疾病的具体信息,从而制定出更有效的治疗策略。

本文将介绍 CT 引导下经皮穿刺活检的准备工作和注意事项,帮助大家对此项技术有更全面的了解。

## 一、准备工作

- 患者准备:**在进行 CT 引导下经皮穿刺活检前,患者应保持有良好的作息,避免疲劳和饮酒。由于这项操作需要注射局部麻醉药物,因此对药物过敏的患者应提前告知医生。对于呼吸困难或哮喘患者,穿刺活检可能会引发过敏反应,这些患者应在医生的指导下

进行。

- 医生准备:**穿刺活检的医生需要接受过专门的培训,熟悉穿刺活检的技术和设备。医生应与患者进行充分的沟通,解释穿刺活检的目的和方法,以及可能的并发症和风险。
- 设备与材料:**CT 扫描仪、局部麻醉药物、穿刺针、注射器、手术手套、手术巾等。
- 实验室准备:**穿刺取得的活检组织需要送往病理实验室进行病理学检查。因此,病理实验室的技术人员应在穿刺活检操作完成后立即开始工作,尽快完成组织切片和病理学诊断。

## 二、操作过程

- CT 扫描定位:**医生会首先进行 CT 扫描,确定病变的具体位置和周围结构。

- 注射局部麻醉药物:**医生会在病变部位注射局部麻醉药物,以减轻穿刺过程中可能出现的疼痛。

- 穿刺活检:**根据 CT 扫描的结果,医生会选择最合适的穿刺点,使用穿刺针进入病变部位,取得组织样本。这个过程中,患者应保持放松,不要过于紧张。

- 取出穿刺针:**取得组织后,医生会迅速取出穿刺针,尽可能减少患者的不适感。

## 三、注意事项

- 并发症:**穿刺活检可能会引起局部疼痛、出血、感染、气胸等并发症。对于这些并发症,医生会根据情况进行处理。如果出现严重的症状或并发症持续存

在,应立即就医。

- 病理结果解读:**穿刺活检只能提供组织样本的病理学结果,不能确诊疾病。

医生需要根据病理结果和患者的其他症状,进行综合分析,制定治疗方案。

- 定期复查:**如果病理结果提示恶性肿瘤,医生可能会建议患者在治疗后进行定期复查。

- 避免剧烈运动:**穿刺活检后,患者应避免剧烈运动,以免影响伤口愈合。

总结:CT 引导下经皮穿刺活检是一种重要的医学技术,可以帮助医生诊断不明原因病变。在进行穿刺活检前,患者和医生需要做好充分的准备,了解相关的注意事项。通过遵循医嘱,患者可以更好地恢复健康。

(作者单位:河北省张家口市第一医院)